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第４回宇陀市総合教育会議 議事録     

開催日時：平成２８年１月２２日（金） 午後１時３０分～午後２時４６分 

開催場所：宇陀市役所３階 庁議室 

構成員出席者 

竹内幹郎宇陀市長  

福田裕光教育長   

寺澤亮一教育委員 中尾哲夫教育委員 岡本憲明教育委員 巽礼子教育委員 

説明者 
増田教育委員会事務局長  

出山総務課長 西田教育総務課長 

協議事項 

１宇陀市教育大綱案作成について 

２大綱案に関する市民意見の聴取について 

     （市政モニター制度によるアンケート） 

議 事 （ 発 言 内 容 等 ） 
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協議事項 １宇陀市教育大綱案の作成について  

まず、第３回会議でご協議いただきました見直し、修正等に関する教育委員会での審

議内容について教育長より報告していただきます。 

 

第３回会議までに、基本理念、基本目標、基本方針と具体的な推進項目を掲げ、課

題としていくという流れをかためていただきました。 

その後、次の３点について、教育委員会内で改めて審議させていただきました。 

１点目は、基本目標の３つめの修正案を確認していただきます。 

「社会の一員として義務と責任を果たし、自他の尊厳を尊重し、地域社会の発展に 

寄与する人間づくりをめざします。」 

２点目は、基本方針の２つ目の項目について、３つめと４つめの順序を入れ替え、

次のとおり修正させていただきます。 

「学校等の適正配置と小中連携・一貫教育の工夫と推進」 

「社会教育施設の活用と充実」 

３点目は、基本方針の４つめについて、次のようにまとめさせていただきました。 

「人権尊重に関する啓発活動の推進」 

「人権イベントへの協賛と支援」 

「人権に関する法令等のガイダンスの推進」 

「特別支援学級交流会等の支援」 

これらの他、誇りの醸成を大切にしたいという市長のご意見に基づき、基本方針の

４つめを「宇陀を誇り、発展をめざして」という表現にさせていただきました。 

以上の修正等について、ご意見を伺います。 

１点目 基本目標３つめの修正案について、ご意見はございませんか？ 

（意見なし） 

この修正案で行かせていただきます。 

続いて、２点目 基本方針２つ目の修正案について、合併後１０年しか経過してお

りませんので、今後も現在の配置状況で改修等に取り組んで行きたいと考えておりま

す。学校だけでなく、あらゆる施設が適正に利用されるようにして行きたいと考えて

おります。 
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この修正案について、ご意見はございませんか？ 

この案で良いと思います。 

３点目 基本方針４つ目の案について、ご意見はございませんか？ 

平成２７年１２月に教育委員会で審議させていただいた内容ですので、この案でお

願いします。 

続いて、基本方針４つ目について「宇陀を誇り、発展をめざして」という表現でよ

ろしいでしょうか？ 

この方針が最も注目を集めるところではないかと思います。 

例えば、うだチャン（自主放送）と連携すれば、情報媒体としての効果がこれまで

の２倍にも３倍にもなるのではないかと思います。 

何事も、市民の皆さまにご協力いただかなければ前進できません。 

ウェルネスシティもある程度浸透してきたかと思いますので、それに関連する事業

を展開していけたらと考えております。 

例えば、スポーツツーリズムという方策があります。スポーツを通じて観光や地域

の産業を活性化させていくというもので大変な努力を要します。まさに「まち・ひと

・しごと」総合戦略に値するもので、関連する事柄について、色んなところで情報発

信していきたいと思っています。  

これまでのご意見等を踏まえて見直し等させていただきましたが、この教育大綱案

でご了承いただけますでしょうか？ 

はい。 

教育大綱案の冊子のイメージについて、表面には市章、裏面には「宇陀市民憲章」

を掲げています。 

冊子案の見開き右ページの文字のレイアウトについて、奇をてらわず、素直な描き

方をした方が良いのではないでしょうか？ 

カラー文字にして、字体を揃えるなどしてはいかがでしょうか？ 

基本方針について、字の大きさは揃えて字体は柔らかい感じにしますか？ 

字の大きさは揃えて、アクセントのある言葉については色を変えてみるなどしまし

ょうか？ 

左ページも見直してはいかがでしょうか？色使いが少なく、少し硬い感じがします。 

また、どのように広報していきましょうか？ 

左ページの基本理念のところですが、単語や文節の途中で改行しない方が良いでし

ょう。 

大人も子どももご覧いただけるものという設定ですね。 

広報うだに冊子の折込みをしますか？ 

左ページが少し硬く、右ページは柔らかな感じがするということですが、全体とし

て硬軟いずれのイメージが良いしょうか？ 

広報する際、対象者をどう想定するかによって硬軟のバランスが変わってくると思

います。対象となる方々が受け止めやすいように作っていけば良いと思います。 

教育もまちづくりの大きな要素です。 

まちづくりと教育が連動しているというイメージにしていきたいです。 

教育関係者への配布と市内全戸配布という方向で行きますか？ 

ホームページへの掲載の他、広報のページとして掲載するか、冊子として折込みし
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ますか？ 

また、うだチャンの番組として、宇陀市教育大綱を作りましたという報告をするの

も良いのではないかと思っております。  

広報うだについては、秘書広報情報課と相談し、全戸配布という方向で進めさせて

いただいてよろしいでしょうか？ 

それでは、教育大綱の冊子については、最終的な文言修正も含め、宇陀市総合計画、

まち・ひと・しごと総合戦略を加味したイメージの表紙となるよう検討し、次回に示

させていただきます。 

続いて、２ 市民への意見聴取についてご協議願います。 

行政の手続きとして、法令に基づく命令や規制、審査基準などについては、広範囲

に住民の意見を求めるということになっております。その方法としては、パブリック

コメントや無作為抽出によるアンケートなどがございます。 

この度の教育大綱については、法令や審査基準ではなく、「教育、学術及び文化の

振興に関する総合的な施策」という位置づけです。任意の意見聴取として、市政モニ

ター制度を活用させていただきたいと考えております。 

アンケートの集計結果を基に、基本方針の取り組み項目の表現を調整したり、推進

プランの参考にしたいと考えております。 

アンケート案について、順に見ていきましょう。 

アンケートの選択肢は整合性を持たせ、その上で選んでいただくのが良いと思いま

す。整合性のないまま回答していただくと、アンケートとして不備が生じると思われ

ます。 

例えば、基本方針の１つ目について、 

「生きる力を育む教育としては、次のような観点を大事にしたいと考えております

が」としてそれらを列記し、「更にご意見があれば付け加えてください。」というよ

うな形で問いかければ書きやすいと思います。 

以前の会議資料で、基本方針についての説明をされたものがありました。 

例えば、「生きる力を育む教育」という方針については、 

「宇陀市の豊かな教育資源を活かしながら、学校・家庭・地域の教育の充実と連携 

強化を図り、市民みんなで子どもを守り、育てる環境づくりを推進します。」 

という説明があり、その次に取り組み項目が示してありました。 

アンケートでもその説明を示してから、他に何かございませんかというような形が良

いのではないかと思います。 

 基本方針２に関する問２では、選択肢以外にもたくさんの教育環境があります。 

 生涯学習という視点が含まれていないと思います。 

 選択肢にはない多くの事柄を引き出していけるような方向にもっていった方が良い

と思います。例えば、目標を踏まえて、次にはこういうことを実施していきたいとい

う考えを示し、そのことについてどう思いますかという問い方もあるかと思います。 

何を問いたいのかということを鮮明にしてアンケートを作ってほしいです。 

例えば、安全教育についても、アンケート案の選択肢以外にもっと必要な項目があ

ると思います。 

アンケートの趣旨のところで、意見を聴いた後、どうするのかということをもう少

し説明しておかないといけないと思います。 
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教育大綱が市長の教育に対する施政方針であるということを踏まえ、これから市の

教育をどのようにしていくかを伺いたいというように持っていかないといけないと思

います。教育大綱を基にして、学校教育や生涯学習の指針をどのように作っていくか

ということに繋がっていくのです。 

地方教育行政の組織及び運営に関する法律の一部改正に基づき教育大綱を作る、そ

の前提には、教育基本法に基づく教育振興基本計画があります。そこで示されている

４つの方向性が教育大綱の基本にあるべきだと思います。 

宇陀市の教育方針は、市長が中心になって出来上がり、それを基にして宇陀市の教

育を進めていくということを踏まえてやっていかないといけないと思います。そして、

アンケートの趣旨の最後には、「皆さんのご意見を伺い推進していきたい」という言

葉を添え、アンケートをしただけでは終わらないという姿勢を示してしていくのが良

いと思います。 

アンケートをすることが、教育大綱への修正と受け止める方もいらっしゃるでしょ

う。 

また、追加意見が教育大綱の方針の一つとして採択されると受け止める方もいらっ

しゃるでしょう。 

教育大綱を公表し、方針などを知っていただいた後で、これからの進め方などにつ

いてアンケートをするということでも良いのではないでしょうか？ 

今はアンケートをせず、教育大綱を示した後、小・中学校でめざす児童像や生徒像

の目標を立てるときに、アンケートでこんな声がありましたよと示せば、活用できて

いくと思います。 

アンケート以外の方法でも、市民の方々に知っていただくことはできます。 

知っていただくということが大切です。 

この度のアンケートは、推進プランを作成する際、参考にできるようにしたいと思

っております。 

前回の会議で提案させていただきましたスケジュールでは、教育大綱案はこういう

形で行きますよということを示して、市民の方々から意見聴取するということでした。 

他の自治体では、ホームページでパブリックコメントを求めているところもありま

した。 

出来上がった教育大綱をいきなり市民に配布するよりは、多くの方々に知っていた

だく機会を持ち、文言等についてご指摘があれば修正していくという方が良いと思い

ます。 

市政モニター制度とパブリックコメントを比較すると、パブリックコメントの方が

回答は少ないようです。 

この度提案いただいたアンケート形式では、回答が分散する可能性があると感じま

すので、考え方を伺うという形式にしてはいかがでしょうか？ 

民主的な手続きを経るということであれば、教育大綱案をご覧いただき、ご意見を

お寄せくださいという形にしてはいかがでしょうか？ 

モニターの皆さんにご覧いただいて、その後公開すれば、皆で作った教育大綱にな

ります。 

モニターの方々からの回答状況を確認してください。 

直近の実績では、登録されている５２名のうち、４３名の方から回答をいただいて
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おります。 

先にお示したアンケート案の他に、考え方を伺うというパブリックコメント形式の

アンケート用紙を参考にご覧ください。 

市政モニターの方以外に、教育関係者にもご意見を伺いますか？ 

市政モニターの方以外に、教育関係者、ＰＴＡ役員の方々にもご意見を伺いたいと

考えています。 

社会教育委員にも聞いていただきたいです。 

それでは、教育大綱案に対する市民の意見聴取の方法としては、教育大綱案をお示

ししてご意見を述べていただくという形にさせていただきますが、よろしいでしょう

か？ 

アンケート結果の公表はどのようにしましょう？推進プランで活かしていきますと

いうようにしますか？ 

アンケートの際の教育大綱案の示し方としては、市民へ配布する冊子案の形ではな

く、教育大綱案という文書の形でご意見をうかがう方が良いでしょう。冊子のデザイ

ンなどに関することではなく、教育大綱案自体に対するご意見を伺うということにし

ます。 

今後の予定としては、２月上旬に市政モニターの方々へアンケート用紙をお送りし、

約２週間で回答を返信していただきます。そして、３月上旬に回答をまとめ、次回の

総合教育会議で結果報告させていただきたいと考えております。 

それでは、市政モニターの方々や教育関係者のご意見を確認させていただき、次回

の会議で再度ご検討いただくことにしましょう。 

その後、教育大綱を最終決定し、市議会への説明を経て、教育大綱の冊子印刷に取

りかかるということにしましょう。 

次回の総合教育会議は、３月１６日（水）午後１時３０分からです。 

 

 


